

广东首场长期照护师考试开考

大部分考生为大专以上学历，平均年龄35岁

文/图 羊城晚报记者 陈辉 实习生 谢初宜

6月19日，广东首场长期照护师职业技能等级认定考试在广州市轻工技师学院举行。据了解，“首考”报名火爆，大部分考生为大专以上学历，平均年龄为35岁，最年轻的为23岁的“00后”。

长期照护师作为一个新职业工种，去年迎来首份职业规范（即“长期照护师国家职业标准”），主要服务于享受长期护理保险待遇人员等人群。

在本次考试中，成绩合格的考生将于6月27日获颁长期照护师职业技能等级证书，这标志着长期照护师这一新型职业工种正式在广东落地，广东在长期护理行业职业化、专业化进程又迈出了重要一步。



实操考试现场

生活照料和功能维护。”广州市轻工技师学院康养服务产业系老师颜婉彤告诉记者。

据了解，长期照护师需要掌握基本生活照料及护理知识、技能，在家庭、社区、养老服务机构、医疗机构等场所，为享受长期护理保险待遇人员等人群提供基本生活照料及与之密切相关的医疗护理、功能维护、心理照护等服务。

记者在考场看到，考生分批进入不同的考场，在每个考场接受两到三个实操项目考核。首批考生上午11时开始考试，到12时30分记者离开时，尚未完成所有考试，每次考试时间超过一个半小时。

据了解，此次考试报名火爆，最终遴选了102人参加了笔试、实操。考生平均年龄为35岁，年龄最大的49岁，年龄最小的23岁，多为养老机构或护理站从业人员。

“我们单位有21个人进入了考试环节。”傅丽认为，职业技能评定对护理员的工资和待遇晋升有很大帮助，她相信未来还会

有更多同事参加评定。

据了解，傅丽所在的广州市老人院

目前服务的老人超过3000人，其中700人享受长护险待遇。

业内人士介绍，此前长护行业也是要求持证上岗的，照护人员会去考养老护理员证或是护士证等，长期照护师职业技能等级认定启动后，未来“长护证”将会成为行业的主要“入场券”，这也是报考报名非常火爆的原因。

今年4月19日，全国首场长期照护师初级工（五级）考试在江苏南通长护产业园举行。

一场原计划只有百人参加的考试，最终报名

人数达到909人，报名踊跃程度远超预期。

广东是继江苏、河北之后，第三个启动长期照护师

职业技能等级认定考试的省份。



作为全国首批、省内唯一的长护险制度试点城市，广州2024年长护险参保人数为1262.2万人，共4.3万人享受长护险待遇。

目前，全国超1.8亿人参加长期护理保险，累计享受待遇超260万人，定点长护服务机构超8000家。据测算，长期护理服务将创造近千万个就业岗位，而我国目前的长护从业人员仅为30多万人，长护险全面推开之后，照护人员的缺口预计会进一步扩大，且随着我国老龄化进程的推进，高龄老人的失能风险越来越高，对照护人员的需求可能会呈指数级增长。这一朝阳行业的发展前景被广泛看好。

据了解，从此次考试实际报名情况看，在长期照护领域的从业人员中不乏高中学历的中青年人才，说明公众对这个行业及其发展前景的认识已经发生改变。“十多年前，我们学院设立‘老年服务与管理专业’时，招生非常困难，调整为‘健康服务与管理’后才好一些，后来成立了‘康养服务产业系’，这几年的招生完全没有问题，这也从一个侧面反映社会观念的转变。”广州市轻工技师学院院长钟秀平说。

据了解，长期照护师工种现设三个等级，分别为：五级/初级工、四级/中级工、三级/高级工。此次进行考试的五级/初级工需掌握生活照护、基础护理、应急处置、功能维护相关技能。钟秀平介绍，目前四级、三级考试的题库正在建设中。长期照护师职业技能等级认定工作能够提升整个长护领域从业人员的规范化和专业化水平。不难预测，未来长期照护师持证人数将会迅速攀升，形成覆盖初级—中级—高级长期照护师的完整职业发展梯队。

A
考足一个半小时

8个实操考场

B
主要入场券
长护证或成行业

中医药广东省实验室发布四大最新进展

全国首个全流程中医数智诊疗门诊启用

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员广中宣报道：中医药广东省实验室（简称“横琴实验室”）新进展发布会在横琴粤澳深度合作区举行。中国工程院院士、横琴实验室主任刘良在会上介绍，实验室有四大最新进展：全国首个全流程中医数智诊疗门诊启用、中医横琴垂类大模型发布、中药新药创制“四化平台”运行以及国家多学科交叉创新团队项目启动。

全流程中医数智诊疗门诊启用

当天，全国首个全流程中医数智诊疗门诊在广东省中医院珠海医院正式落地启用，并现场举行了揭牌仪式。

据介绍，该数智门诊是依托横琴实验室“中医横琴垂类大模型”构建的全国首个“诊前-诊中-诊后”全流程中医数智诊疗门诊，可实现智能语音交互、电子病历、四诊采集、大模型决策、智能随访等业务模块无缝对接与深度集成；构建中医诊疗数智化全流程闭环管理；与HIS、EMR等院内系统深度融合，形成患者数据全景视图，支持临床高效决策。

数智诊疗门诊怎样看病问诊？诊前环节，通过医务助理对患者的临床症状等全方位的信息收集，进入“中医横琴大模型”，开展中医+西医+中西药物相互作用用三大智能体交互；诊中环节，通过“大模型”制定“人-机协同个性化数智诊疗方案”；诊后环节，则建立每位就诊患者的全方位智能化持续追踪、量化分析，实现全程健康管理与健康维护。广东省中医院（广东省中医药科学院）党委书记史俏蓉研究员表示，数智门诊搭建了全景式数智中医诊疗平台，开创了精准、智能、个性化的新一代数智中医诊疗新范式。

中医横琴垂类大模型发布

当天，中医横琴垂类大模型（Hengqin-R1）正式发布。据介绍，该模型由横琴实验室中医药+AI智算中心团队研发，通过整合中医经典文献、现代教材、学术成果及名医临床经验，构建了高质量的中医诊

C
全国将创造近千万个就业岗位

文科生可读医集中在中医类

广东多所高校中医类专业解绑“物化必选”

羊城晚报讯 记者林清清、陈辉报道：近期，国内多所院校发布2025年高考招生计划。记者留意到，北京中医药大学、河北中医药大学等多所高校的中医学类相关专业，选科要求纷纷由此前的“首选物理+化学”，调整为“不限选考科目”。在广州，近两日陆续出台的招生计划显示，无论是中医药大学，还是综合性大学，中医学类相关专业选科也在放宽，让文科生增加了读医途径。值得注意的是，在全国各高校开设的中西医临床医学专业，大多仍是物理+化学。

近日，广东高校的2025年高考招生计划陆续出台。记者梳理发现，多所高校的中医学类专业对选科要求进行了调整。

例如广州中医药大学，中医学、针灸推拿学、中医骨伤科学、中医养生学等中医学类专业，包括长学制以及铁涛班、岭南班、扁鹊班等特色创新班，2025年在广东等“3+1+2”高考改革省份选科要求为物理/历史兼收，再选科目不限，在“3+X”高考改革省份选科要求为不限。此外，应用心理学、公共事业管理、健康服务管理、英语（中医药国际传播）等专业选考科目同样不限要求。

综合类大学的中医学类专业选科也在放宽。在南方医科大学，今年中医学（名老中医传承班）、中医学、针灸推拿学专业选科为：物理（理科）+不限科目、历史类（文科）+不限科目。这意味着文科生也可报考中医类专业，将来一样能够当医生。同时，理科生也可报文科专业，增设了物理+不限科目专业组，组内专业含中医学（名老中医传承班）、针灸推拿学、法学（卫生法学）、应用心理学等，并放开文理科转专业限制，同时放宽转出限制条件，享有三次文理打通转专业机会。

广东药科大学的中医学专业，选科自由原来的“物理+化学”调整为物理+不限，或历史+不限。但中西医临床医学、中药学等专业仍然是物理+化学。

专家解读

学好中医 需要文史哲底蕴

高考专业选科调整，引发了大众关注。有网友评论“年年都在变”，也有网友表示支持：“中医可以用文科学，古时中医都是儒生！”中医界专家学者则普遍表示，文史哲基础对学好中医、建立中医思维非常重要。

“新时代的新中医，应该同时兼具较强逻辑思维，利于现代医学课程学习，又具备深厚人文素养，利于领悟中医哲学内涵。而对于中西医结合临床专业，若同时具有良好的物理化学基础，则能更好地适应医学基础课程。”广州中医药大学第一附属医院院长李俊表示，相关专业课程中有不少如《伤寒论》《温病学》等中医经典，若文史哲基础不过关，对中医的理解也未必足够透彻。

广东省中医院党委副书记谭利斌则表示，中医学既需要深厚的文史哲底蕴，又需要强大的临床能力，广州中医药大学的中医学学科专业设置一直是“重经典，强临床”。基础知识宽厚扎实，才能更好地进行学科交融，在传承基础上创新。

本轮强降雨结束

广东结束防汛IV级应急响应

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤应宣报道：鉴于本轮强降雨过程已结束，全省江河水情总体平稳。根据《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》和省防总有关规定，广东省防汛防旱防风总指挥部已于19日10时结束防汛IV级应急响应。各地各部门要继续密切关注雨情水情动态，加强退水期间安全防范和地质灾害防御工作，强化转移人员安置管理，在风险没有解除前严禁擅自冒险返回，坚决做到“不安全、不返回”。要加快损毁设施修复，尽快恢复灾区正常生产生活秩序，全力以赴保障人民群众生命财产安全。

超八成受暴雨影响 用户已复电



18日，南方电网广东韶关曲江供电局特巡人员徒步深入芦溪瑶寨，逐户排查用电隐患 郑菊艳 摄

路塌方、淤泥沉积等困难，一鼓作气开展抢修工作。

19日上午，国家级电力应急特勤队在怀集县黄金海岸小区操控排涝车对水漫地下车库展开排涝作业，“排涝车每小时能排出2400立方米污水，预计今晚就能完成排涝。”特勤队陆炜峰说，完成排涝后，抢修人员将全力抢修地下配电房，尽快恢复小区正常用电。

目前，怀集县中洲镇、下帅乡、连麦镇恢复通电九成以上。

争分夺秒，恢复线路供电

水退人进，点亮第一盏灯

18日晚，广东肇庆怀集县怀城街道育秀社区积水已退至脚踝。“出发，给江洲台区送电。”南方电网广东肇庆怀集供电局怀城供电所低压营销服务二班副班长徐大超与同事小极带好竹梯、绝缘手套、验电笔等工具，“已确认配电箱高压侧送电，现准备合上江洲公用台变低压侧401开关。”当天18时，育秀社区在遭遇洪水24小时后恢复了正常供电，为怀集县城点亮灾后第一盏灯。

复电后，家住育秀社区的李文强和妻子忙着清理家中淤泥，怀城供电所客户经理吴冠廷上门为他们检查用电安全。“冰箱也被浸泡了，先放着，等水干了我们再来检查一遍。”吴冠廷蹲在地上，拿出验电笔一一测试插座和墙体是否存在漏电情况。

从18日晚开始，广东电网公司连夜派出抢修人员对怀集县城具备条件的线路、设备进行恢复。19日，随着支援大军陆续到来，抢修队伍迅速成立现场指挥部、临时党支部和党员突击队，研判分析受损情况，按照化整为零网格化策略全面开展勘灾和抢修工作，克服道

洪水泥泞后的道路泥泞不堪，抢修人员踏泥泞、蹚积水，艰难前行，抵达现场后，抢修人员顾不上休息，立即制定详细的抢修方案，紧急协调吊车、高空作业车、钩机等大型机械，有序开展检修操作。

经过9小时奋战，线路在19日清晨送电成功，1000余户用户成功恢复用电。

18日，茂名电白区那霍镇遭遇特大暴雨，部分10千伏线路杆塔被洪水冲倒。南方电网茂名电白供电局那霍供电所所长张业生带着抢修人员第一时间奔赴现场。

洪水肆虐后的道路泥泞不堪，抢修人员踏泥泞、蹚积水，艰难前行，抵达现场后，抢修人员顾不上休息，立即制定详细的抢修方案，紧急协调吊车、高空作业车、钩机等大型机械，有序开展检修操作。

“阿叔，我们来看看您家里电线有没有问题。”他们挨家挨户为村民检查线路，原本昏暗的屋里重新亮起明亮的灯光。

广惠、广肇城际铁路

今日起推出“计次票”“定期票”

羊城晚报讯 记者严艺文，通讯员罗珊珊、李志光报道：记者19日从广州地铁集团广东城际运营公司获悉，继广清、广州东环城际铁路推出“计次票”和“定期票”两种优惠票后，为进一步提高旅客乘车便利，20日12时起，广惠、广肇城际铁路也将推出优惠票。

广惠、广肇城际铁路的新型优惠票分为20次“计次票”和30日“定期票”。购买“计次票”的旅客可在90日内乘坐20次指定“发站”至“到站”范围内的往返列车，支付18次费用即可享受20次乘车服务；购买“定期票”的旅客可在30日内乘坐42次指定“发站”至“到站”范围内的往返列车，支付34次费用即可享受42次乘车。前者更适合3个月内往返不超过20次的旅客，后者则更适合1个月内通勤频繁的旅客。

两种优惠票仅向在广州地铁官方APP通过实名认证并开通城际乘车服务的用户开放，旅客可根据自身需求，通过广州地铁官方APP-乘车码-城际乘车码，点击右上角“+”按指引购买（见图），具体票价可通过APP查询。需要注意的是，优惠票仅限本人使用，不可转让或共用。

